

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ КАК EVENT-МЕРОПРИЯТИЕ

В. В. Фролов

Псковский государственный университет

Поступила в редакцию 2 июля 2019 г.

Аннотация: в статье рассматриваются особенности освещения российскими федеральными телеканалами такого крупного международного event-мероприятия, как фестиваль «Ганзейские дни Нового времени». Отдельное внимание уделяется причинам отсутствия повышенного интереса со стороны федеральных СМИ к этому ежегодному международному форуму.

Ключевые слова: федеральный телеканал, информационный повод, информационная политика, event-мероприятие, международный фестиваль, Ганзейский союз Нового времени.

Abstract: the article discusses the peculiarities of the coverage of such a large international event as the festival «The Hanseatic Days of the New Time» by Russian federal TV channels. Special attention is paid to the reasons for the lack of increased interest from the federal media in this annual international forum.

Keywords: federal TV channel, informational occasion, information policy, event-event, international festival, Hanseatic League of New Time.

В 1980 г. в голландском городе Зволле была создана международная неправительственная организация, поставившая перед собой задачу внести вклад в экономическое, культурное, социальное и политическое единство Европы — Ганзейский союз Нового времени. В состав данного объединения в настоящее время входит 190 городов из 16 государств Европы. Членами Новой Ганзы является и ряд российских городов: Белозерск, Великий Новгород, Великий Устюг, Ивангород, Калининград, Кингисепп, Псков, Смоленск, Тверь, Тихвин, Торжок, Тотьма и Вологда. При этом ежегодно в одном из городов Ганзейского союза Нового времени проходит международный фестиваль, во время которого представители городов Новой Ганзы обсуждают актуальные проблемы политического, экономического и культурного сотрудничества, а также перспективы реализации совместных проектов различной направленности. С 27 по 30 июня 2019 г. Международный фестиваль «Ганзейские дни Нового времени» проходил в Пскове. Жители Пскова и гости города получили уникальную возможность стать очевидцами и участниками крупного международного форума европейского уровня, а также ознакомиться с прошлым и настоящим ганзейских городов на презентационной ярмарке городов Новой Ганзы. До этого данный фестиваль на территории России проходил всего лишь однажды: в 2009 г. в Великом Новгороде. В связи с этим XXXIX Международный фестиваль «Ганзейские дни Нового времени» в Пскове стал для нашей страны отнюдь не рядовым событием, а event-мероприятием, способным повлиять на формирование у междуна-

родных партнеров образа Пскова и России как потенциально привлекательных торговых, культурных и туристических площадок.

В рамках настоящей статьи мы решили рассмотреть, какое внимание освещению Международного фестиваля «Ганзейские дни Нового времени» уделяют отечественные федеральные телеканалы, транслирующие свой контент во всех регионах Российской Федерации и имеющие большой охват населения.

В современной научной литературе работы, посвященные освещению Международного фестиваля «Ганзейские дни Нового времени», отсутствуют. Правда, при этом есть ряд научных трудов, прежде всего экономической и исторической направленности, таких авторов, как Н. А. Васильева, Ю. В. Косов [1], С. Голубицкий [2], Т. Л. Каминская [3], Р. Х. Симонян, Т. М. Кочегарова [4], Р. А. Тимофеева, М. Б. Васильев [5]. Труды посвящены Ганзе Нового времени.

Для выявления особенностей освещения Международного фестиваля «Ганзейские дни Нового времени» на федеральном телевидении мы просмотрели архивы ведущих российских телеканалов, представленные на их официальных сайтах, а также изучили содержание телепрограмм отечественного телевидения за последние десять лет.

В результате нашего исследования мы узнали, что Международный фестиваль «Ганзейские дни Нового времени» в той или иной степени освещали федеральные телеканалы: Первый канал, НТВ, «Россия — Культура», «Россия 24», «Пятый канал», ОТР, относящиеся к первому уровню отечественной медиасистемы. Одни из них показывали небольшие разовые репортажи о данном фестивале, другие на более регулярной основе обращались к теме этого event-

мероприятия.

Телеканал НТВ за прошедшее десятилетие в рамках своей информационной программы «Сегодня» выпустил лишь два новостных репортажа, посвященных Дням Ганзы, которые с 19 по 21 июня 2009 г. проходили в Великом Новгороде. В первом небольшом репортаже об открытии форума вкратце рассказывалось об истории Новой Ганзы и Международного фестиваля «Ганзейские дни Нового времени», а также о тех мероприятиях, которые были запланированы по программе в рамках данного мероприятия в Великом Новгороде [6]. В сюжете «Генеральная репетиция солидного юбилея» корреспондент НТВ Виктор Черногуз особое внимание уделил экономическому семинару, в котором принял участие А. Д. Жуков (на тот момент вице-премьер правительства России), а также неофициальной части празднования — народным гуляниям [7].

Первый канал 19 июня 2009 г. показал в эфире вечерней информационной программы «Время» трехминутный сюжет об открытии Международного фестиваля «Ганзейские дни Нового времени». В репортаже Антона Пономарева «В Великом Новгороде открылись *Ганзейские дни Нового времени*» основное внимание было уделено истории Ганзейского движения и Великого Новгорода и, конечно же, основным мероприятиям, которые были запланированы на четыре дня этого крупного международного форума [8]. В последующие годы Первый канал больше не освещал в своем эфире «Ганзейские дни Нового времени», которые с 2010 по 2018 гг. проходили в городах Германии, Нидерландов, Литвы, Эстонии и Норвегии.

7 декабря 2018 г. телеканал холдинга ВГТРК «Россия — Культура» показал в своем эфире документальный фильм режиссера Григория Илугдина «Русская Ганза. Передний край Европы». Этот фильм, созданный по заказу Министерства культуры Российской Федерации, повествует об истории средневековой Ганзы, взаимодействии этого торгового союза с Русью и в первую очередь с Великим Новгородом, а также о возрождении Ганзейского союза в наше время [9; 10]. В июне 2019 г. телеканал «Россия — Культура» в прямом эфире показал концерт-открытие фестиваля «Ганзейские дни Нового времени» в Пскове [11] (двухминутный репортаж об открытии «Ганзейских дней» в Пскове был показан и по главному телеканалу холдинга ВГТРК — «Россия 1». — В. Ф.), затем — в прямом эфире церемонию закрытия XXXIX Международного фестиваля «Ганзейские дни Нового времени», которая длилась более 2,5 ч. [12].

Наибольшее внимание освещению «Ганзейских дней Нового времени» за прошедшее десятилетие уделял другой телеканал холдинга ВГТРК «Россия 24» (до 31 декабря 2009 г. телеканал назывался «Вести». — В. Ф.).

В 2009 г. канал «Россия 24» являлся генеральным

информационным партнером XXIX Международного фестиваля «Ганзейские дни Нового времени» в Великом Новгороде. В большом шестнадцатиминутном репортаже «Ганзейские дни Нового времени в Великом Новгороде» достаточно подробно рассказывалось об истории Ганзы и Новгородской земли периода Средневековья, Ганзейского союза Нового времени, а также об особенностях подготовки Великого Новгорода к проведению этого международного форума [13]. 19 июня 2009 г. телеканал «Россия 24» в своем вечернем эфире показал интервью Ю. И. Бобрышева (мэра Новгорода в 2008–2018 гг.), в котором градоначальник рассказал о том, какие официальные и неофициальные мероприятия пройдут в рамках Дней Ганзы в Великом Новгороде, а также уделил особое внимание вопросу ближайших перспектив экономического и культурного сотрудничества Новгорода с другими европейскими городами Ганзейского союза Нового времени [14].

В видеосюжете «Ганзейские дни в Великом Новгороде посетили полмиллиона человек» корреспонденты телеканала «Россия 24» подвели итоги работы XXIX Международного фестиваля «Ганзейские дни Нового времени» в Великом Новгороде. В частности, журналисты данного канала отметили, что в Днях Ганзы «с 18 по 21 июня приняли участие около 500 тысяч человек — горожане, делегаты, творческие коллективы, многочисленные гости и туристы», «за четыре дня Ганзы в городе работало 11 сценических площадок, дано около 500 выступлений коллективов из всех ганзейских городов», «сварено и съедено 92 литра ухи», «на сытном и торговом рядах и питейном дворе выпито свыше 3 тысяч литров кваса, поджарено 150 килограмм колбасок» и «порядка 220 представителей СМИ из России, Европы и других стран освещали эти Ганзейские дни» [15].

В последующие годы телеканал «Россия 24» в той или иной степени также принимал участие в освещении событий, связанных с проведением Дней: в июне 2012 г. прошел репортаж об этом фестивале в немецком Люнебурге [16], в июне 2018 г. — видеосюжет «В Псков привезли флаг Ганзейских игр», в котором было рассказано, как ганзейский флаг был доставлен из немецкого Ростка в российский Псков участниками трехсоткилометрового специального велопробега из Германии, Эстонии и России [17]. В 2019 г. телеканал ограничился только короткими новостными сообщениями об открытии и закрытии фестиваля «Ганзейские дни Нового времени» в Пскове.

XXXIX Международным Ганзейским дням в Пскове уделили внимание такие федеральные каналы, как Пятый канал и ОТР, которые ранее в своем эфире не транслировали репортажей, посвященных ганзейскому движению [18, 19].

Подводя итоги, отметим, что российские федеральные каналы уделяют достаточно мало времени

освещению такого крупного международного event-мероприятия, как «Ганзейские дни Нового времени». Во многом это можно объяснить тем, что данные СМИ, в отличие от региональных телеканалов, имеют достаточно богатую возможность выбора информационных поводов, которые впоследствии они смогут превратить в качественный и рейтинговый контент. Именно поэтому основное внимание освещению фестиваля «Ганзейские дни Нового времени» в нашей стране уделяют региональные СМИ, особенно тех областей, в которых расположены города-члены Ганзейского союза Нового времени, так как они не избалованы наличием большого количества значимых информационных поводов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Васильева Н. А. Современные тренды ганзейских традиций в Балтийском регионе / Н. А. Васильева, Ю. В. Косов // Балтийский регион. — 2017. — Т. 9. — № 2. — С. 142–155.
2. Голубицкий С. Новые ганзейцы / С. Голубицкий // Бизнес-журнал. — 2014. — № 3. — С. 76–80.
3. Каминская Т. Л. Приметы глобализации в социальном пространстве старорусских территорий / Т. Л. Каминская // Вестник РГГУ. Серия: Политология. История. Международные отношения. — 2013. — № 1. — С. 225–235.
4. Симонян Р. Х. Новый Ганзейский союз — оптимальный формат сотрудничества России и Евросоюза / Р. Х. Симонян, Т. М. Кочегарова // Власть. — 2009. — № 12. — С. 22–25.
5. Тимофеева Р. А. Внешнеэкономическая деятельность Новгородского региона как участника Ганзейского союза Нового времени / Р. А. Тимофеева, М. Б. Васильев // Научные труды вольного экономического общества России. — 2013. — Т. 176. — С. 503–512.
6. В Великом Новгороде — Дни Ганзы. — Режим доступа: <https://www.ntv.ru/novosti/165368> (дата обращения: 18.05.2019).
7. Генеральная репетиция солидного юбилея. — Режим доступа: <https://www.ntv.ru/novosti/165467> (дата обращения: 18.05.2019).
8. В Великом Новгороде открылись Ганзейские дни Нового времени. — Режим доступа: https://www.1tv.ru/news/2009-06-19/169204-v_velikom_novgorode_otkrylis_ganzeyskie_dni_novogo_vremeni (дата обращения: 18.05.2019).

9. Документальный фильм «Русская Ганза. Передний край Европы». — Режим доступа: https://tvkultura.ru/brand/show/brand_id/63425 (дата обращения: 18.05.2019).

10. Документальный фильм «Русская Ганза. Передний край Европы». — Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=Q5qZz82FB08> (дата обращения: 18.05.2019).

11. Концерт-открытие фестиваля «Ганзейские дни Нового времени» в Пскове. — Режим доступа: https://tvkultura.ru/video/show/brand_id/64088/episode_id/2179693 (дата обращения: 01.07.2019).

12. Церемония закрытия XXXIX Международного фестиваля «Ганзейские дни Нового времени» в Пскове. — Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=WSSSE4S9skYQ> (дата обращения: 01.07.2019).

13. Ганзейские дни Нового времени в Великом Новгороде. — Режим доступа: <https://www.vesti.ru/videos/show/vid/224584> (дата обращения: 18.05.2019).

14. Юрий Бобрышев: Великий Новгород приглашает на Ганзейские дни. — Режим доступа: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=294905> (дата обращения: 18.05.2019).

15. Ганзейские дни в Великом Новгороде посетили полмиллиона человек. — Режим доступа: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=295358#> (дата обращения: 18.05.2019).

16. Ганзейские дни в Люнебурге. — Режим доступа: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=848026> (дата обращения: 18.05.2019).

17. В Псков привезли флаг Ганзейских игр. — Режим доступа: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=3033558> (дата обращения: 18.05.2019).

18. Международные Ганзейские дни торжественно открыли в Пскове. — Режим доступа: <https://www.5-tv.ru/news/255808/video-mezhdunarodnye-ganzejskie-dni-torzestvenno-otkryli-vpskove> (дата обращения: 01.07.2019).

19. Международные Ганзейские дни завершились в Пскове. — Режим доступа: <https://otr-online.ru/news/mezhdunarodnye-ganzeyskie-dni-zavershilis-v-pskove-129039.html> (дата обращения: 01.07.2019).

Псковский государственный университет
Фролов В. В., кандидат исторических наук, доцент кафедры связей с общественностью и журналистики
E-mail: frolov1406@mail.ru

Pskov State University
Frolov V. V., Candidate of History, Associate Professor of the Public Relations and Journalism Department
E-mail: frolov1406@mail.ru